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Tõenäosus

Erinevad ülesanded
1. Mitu erinevat kolmekohalist arvu, milles iga number esineb vaid üks kord, saab moodustada hulga {1; 2; 3; 4} elementidest?
Lahendus:
Kasutame nn „puu“ joonistamise meetodit. Vaata skeemi.
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Kolmekohalise arvu esimest numbrit saame valida neljal erineval viisil (esimene veerg joonisel): kas number 1, 2, 3 või 4. Kuna iga esimese veeru numbriga kaasneb kolm võimalust teise numbri valikuks, siis kahe esimesenumbri valikuks on 4 . 3 = 12 erinevat võimalust (teise veeru numbrite arv).  Kolmanda numbri valikuks on jäänud ainult 2 varianti nt esimene number on 1, teine 3, siis kolmas number saab olla 2 või 4. Seega kolmekohalise arvu moodustamiseks on erinevaid võimalusi 2 . 12 = 24. 
Vastus: erinevaid kolmekohalisi arve on 24.

2. Tädid Maali ja Juuli ning onud Juhan ja Kalju läksid kinno. Mitmel erineval viisil saavad nad kinos üksteise kõrval istuda?
Lahendus: 
Esimesele kohale (näiteks kõige väiksema numbriga kohale) saab istuda neljal erineval viisil, teisele kohale kolmel erineval viisil, kolmandale kahel erineval viisil ning lõpuks viimasele kohale ühel viisil. Seega erinevate istumisvõimaluste arv arv on korrutamisreegli järgi 4 . 3 . 2 . 1 = 24. 

3. Urnis on 7 musta ja 8 valget kuuli. Võetakse 5 kuuli. Kui suur on tõenäosus, et nende seas on 2 musta kuuli?
Lahendus:
Kuulideks peavad olema 2 musta ja 3 valget. Seega kahe musta kuuli (objekt A) valikuks on võimalusi 
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 - kokku on musti kuule 7, millest tuleb valida 2; kolme valge kuuli (objekt B) valikuks on võimalusi 
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 - kaheksast valgest kuulist on vaja võtta 3. Et soodsate võimaluste leidmisel tuleb võtta NII 2 musta KUI KA 3 valget kuuli, kasutame korrutamisreeglit ehk 
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. Kõigi võimaluste arv 
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 - kokku on kuule 15, millest tuleb valida 5. Järelikult otsitava tõenäosuse saame 
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Vastus: Tõenäosus, et viie kuuli see on 2 musta kuuli, on 0,4.
4. Tädi Maalil on laual kausis 4 õuna, 2 ploomi ja 8 pirni. Ta tahab võtta ühte puuvilja. Mitu erinevat võimalust tal selleks on? 
Lahendus: 
Tädi Maali saab valida kas ühe õuna, ühe ploomi või ühe pirni, seega võimalusi erinevaks valikuks on 4 + 2 + 8 = 14. 
5. Urnis on 12 valget ja 8 musta kuuli. Kui suur on tõenäosus, et juhuslikult võetud 5 kuuli seas on mitte rohkem kui kaks valget kuuli?
Lahendus:
Vastavalt ülesande tingimustele võib soodsate võimaluste korral olla viie kuuli seas kas 
1) 2 valget ja 3 musta; 
2) 1 valge ja 4 musta; 
3) 0 valget ja 5 musta kuuli.
Vastavalt korrutamisreeglile on võimalusi
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Et soodsate võimaluste korral võib tulla KAS esimene, teine VÕI kolmas variant, siis tuleb need tulemused liita ehk m = 3696 + 840 + 56 = 4592.
Kõigi võimaluste arv on 
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Otsitav tõenäosus on seega 
[image: image11.wmf]3

,

0

15504

4592

»

=

p

.







Koostanud Triinu Haugas 

Tööd asuvad keskkonnas www.kool.ee 

_1250583118.unknown

_1250583161.unknown

_1250586277.unknown

_1250583137.unknown

_1250582809.unknown

